# 文创中国周报

hina Cultural & Creative Weekly





2015年,中英两国首次文化交流年活动举行。中英关系 进入了新的历史时期,被双方称作"双方文化关系史上具有里 程碑意义的一年"。2015年上半年在中国举办的"英国文化 季"已经落下帷幕,英国威廉王子的访华以及为英国著名动画 形象小羊肖恩点睛的活动把"英国文化季"推向高潮。

近日,中国驻英大使馆举办"2015中英文化交流年•中 国文化季"新闻发布会,宣布"中英文化交流年"进入下半时 段。从8月到今年底,在英国举办以"创意中国"为主题的一 系列"中国文化季"活动。中国正式从英国手中接过文化传 递"接力棒"。

值得关注的是,在中英文化交流设计中,中英双方不约而 同地把各自文化季的主题聚焦在"创意"上。为何两国文化季 会不约而同地聚焦"创意"?中英文化季的"创意"体现在哪些 方面?如何解读"创意"在类似活动中的推动作用?

报

商学院专家

研

判

破解

口

必虎(北京大学旅游研究与规划中心主任

游可用"乱"字概括。智慧旅游概念始一提 出,各旅游专家、企业、地方政府等对智慧旅 游一片雾里看花,对其概念、体系、技术、应用 等莫衷一是。于是乎,无论是做硬件的企业 还是做软件的企业都称自己是智慧旅游企 业,行业呈现一片乱象,各地政府纷纷上马智 慧旅游规划项目,但大多数项目或难以落地, 或难以有效融入既有智慧旅游架构。换言 之,智慧旅游处于概念炒作的泡沫化阶段。

回首"十二五",旅游信息化或者智慧旅

### 乱象后的升级与思索

展望未来,如果给"十三五"时期的智慧旅游发 展定义关键词,那么我认为用两个词语概括比较贴 切,即"理性回归"和"市场整合"。

首先,未来"十三五"时期是智慧旅游概念泡沫 破裂的阶段,也是智慧旅游行业回归理性的阶段。 一是各个旅游企业经过市场的检验,该整合的整 合,该淘汰的淘汰,旅游市场逐渐明朗;二是旅游 局、旅游景区、旅游开发商等对智慧旅游概念逐渐 清晰,旅游项目实操性、落地性更强;三是由于智慧 旅游投入巨大且可逆性小,各个地方政府对智慧旅 游项目的规划、建设更加慎重。

其次,市场在资源配置中起到决定性作用。未 来"十三五"时期,智慧旅游的"竞争"主要体现在两 个方面:一是由于我国经济的转型升级,一些传统 企业如房地产商进入旅游市场,给智慧旅游带来诸 多变数。同时,随着"互联网+"袭来,一大部分传 统大牌互联网公司以及新型的旅游创业公司出现, 丰富了智慧旅游的内涵,同时也预示了下一阶段智 慧旅游市场的激烈竞争。在市场这只看不见的手 的作用下,更多的互联网创业公司、小微公司涌现, 各项新技术将不断创新,智慧旅游的技术体系也不 断发展完善。

## 基于学术与实践的探索

通过对旅游信息化与智慧旅游发展的多年关 注,对智慧旅游的探索体现在两个方面。

一是从科研、学术角度对智慧旅游的内涵、应 用体系和推动模式进行严谨的探索。其实中国智 慧旅游发展最欠缺的是建立智慧旅游的应用体系 和推动模式,作为学者,在这一方面背负着重要的 使命,"十三五"期间需要做出更多有益工作。

二是从技术实业层面进行广泛尝试。大地风 景已经成立了以大数据为核心业务的大地云游科技 有限公司和以技术开发为核心的大地风景(武汉)信 息技术有限公司,并同国内外信息技术企业开展广 泛合作。在旅游大数据领域,大地云游科技公司与 百度大数据部合作,提出了用户痕迹复原方法 (UTRA),开发了我国首个"旅游大数据画像"产品, 为景区、城市基于大数据的营销诊断、新产品开发提 供技术支持。在产业化方面,大地风景与武汉市筹 建旅游信息化产业基地。基地将结合武汉"创建国 家创新型城市"的"十三五"战略规划,形成产业化、规 模化的产业一条龙服务基地和新型产业育成平台。

## 以技术和理念创新为引领

未来智慧旅游的创新体现在两个方面。第一, 智慧旅游的理念创新。其主要是指对当前智慧旅 游内涵、应用体系的反思。其中,最为核心的一个 问题就是如何形成智慧旅游规划或顶层设计的一 般范式。当前所能见到的区域或景区智慧旅游规 划,所给出的架构体系一般都是技术架构或物理架 构,这与智慧旅游建设的出发点存在很大差距。"十 三五"时期,应当从应用体系架构而非技术架构角 度重构出一种智慧旅游规划模式,明确旅游服务、 旅游管理、旅游营销之间的相互关系及内在逻辑, 并以这一应用体系架构为导向,补充和完善智慧旅 游的技术架构。

第二,智慧旅游的技术创新。技术创新包含两 层意思,一是智慧旅游技术标准的形成,有助于实 现规模化和降低成本,快速推广和加速智慧旅游建 设;二是新型智慧旅游技术的创新,智慧旅游发展 的动力主要是政策、需求和技术三个层面,新技术 的创新和应用至关重要。随着"十二五"期间景区、 城市线上线下数据的大量累积,大量的数据亟待挖 掘开发,可以预见,"十三五"期间,以大数据为代表 的新型技术将成为智慧旅游发展的核心,随着政府 对大数据战略的重视、大数据产业的日益成熟,大 数据和人工智能将成为智慧旅游运行的中枢,并将 决定旅游的"智慧化"程度。

## 中英文化交流年:



报记

"一带一路"沿线覆盖数十 个国家、十亿人口,且具有不同 宗教信仰、不同民族习惯、不同 人文历史,而正是这种文化不 同与文化差异,让"一带一路" 更具吸引力。对于文化企业来 说,如何落地生根?怎样将自 身与"一带一路"完美融合?谁 才是"一带一路"的主角?

8月8日,由一带一路百人 论坛、凤凰国际智库、商务印书 馆、北京语言大学合作主办的 "一带一路百人论坛·首届论 坛"在京举行。论坛主题为"一 带一路:从愿景到行动",吸引 近200名专家参与,对"一带一 路"的落实提出建议和参考。

四大主体资源应形成合 力。中央党校国际战略研究所 教授赵磊认为,政府和企业为 "一带一路"之两轮,专家学者 和智库为"一带一路"提供源源 不断的思想支撑,而媒体则给 "一带一路"插上翅膀。因此,

政府、企业、智库和媒体四大主体应聚集资源,形成合 力。以此为基础,"一带一路"的文化落地才有实现的 可能。

谈到智库等研究机构要加强对"一带一路"沿线国 家的研究,中国少数民族文物保护协会常务副会长于 今提出三点看法:首先,智库要"苦练内功",评估我国 企业在"一带一路"沿线国家可能遇到的各类风险,为 我国政府提供决策参考;其次,要加强我国同沿线国家 智库、议会、政党的交往,建设高端智库;第三,对智库 要加强监管,对高端智库产品进行评估,减少误判,对 失职渎职要问责。

以特色项目为支点撬动文化"走出去"。中国文化 传媒集团副总经理陈建祖认为,"一带一路"的实现,就 是需要实在的论坛,具有特色的项目。通过类似的一 个个支点,实现文化企业"走出去"。

中国传媒发展基金香港区主管梁海明在调研中发 现,中国中小企业"走出去"面临着六大问题:"一是知 识产权问题,特别是中国企业商标在国外被侵权情况 非常严重,中小企业"走出去"需要警惕商标抢注问题; 二是缺乏人才,特别缺乏懂外语、懂管理、懂金融、懂国 际市场的领导性的人才;三是缺乏信息,国别研究除了 研究宏观的政治经济文化情况以外,也要研究能够决 定产业发展前景的细节问题;四是缺乏深度,很多中国 企业走出去之后,并没有扎根当地,从而导致当地政 府、企业及民众对中国企业缺乏认同感;五是保障还不 够全面,政府对于企业'走出去'的保障尚有改进空间; 六是缺乏自主发展模式。"

由此,文化企业"走出去"必须了解相关背景,并突 出自身的特色,搭建起新的平台,建立一种与区域经济 发展新趋势相适应的特色文化产业发展模式。西南财 经大学副校长杨丹以西南集团国际"下乡"投资越南饲 料产业为例,谈到西部中小企业在"一带一路"中的机 遇。他指出,西南集团将自身管理、饲料专业技术的特 色与越南廉价劳动力结合,拓展海外市场,其饲料产品 已成为享誉西南及东南亚的名牌产品。



中国文化部外联局副局长蒲通认为,创 新、创意对推动文化和社会经济发展、提升文 化产业发展水平、优化经济结构有着重要的 意义。"GREAT英国"推广项目全球总监康拉 德·伯德也曾指出,创意产业占据英国国内生 产总值的5%,而中国创意产业占据国内生产 总值的3.5%。不管是英国还是中国,创意产 业都占据重要位置。

中英两国都有着丰厚的文化底蕴,都珍 视传统文化,也重视传统文化的传承与创新 发展。以"创意"为核心的中英文化交流年 活动能为两国文化创意产业机构搭建合作 平台,通过交流互鉴,推动中英文化关系务 实发展,为中英各领域关系全面发展发挥积 极作用。

## 英国文化季

## 数字载体 "玩转"创意

英国大使馆文化教育处艺术与创意 产业总监马昌表示,莎士比亚、皇室等是 此次英国文化季所关注的正是文化经典 如何在当代社会绽放新的生命和活力,如 何用古今结合的方式来重新演绎经典。 也许创意和创新是他们寻找答案的途径。

英国文化季通过音乐、电影、建筑、文学、 美术等形式,在北京、上海、广州等14个城市 举办了150场富有创意的文化活动,向中国 公众展示了英国的文化魅力和创新能力。

(下转第15版)



## 线上线下联动 8.8惠民文化消费快车启动

中国出版传媒商报讯 8月8日,由北京市 国有文化资产监督管理办公室主办,旨在倡导 "乐享文化 互联生活"的8.8惠民文化消费主 题日活动开启。以此为起点,为期3个月的 "第三届北京惠民文化消费季"也将全线拉开 帷幕。据悉,在此次活动中,近千家文化企业 与文化品牌搭乘文化消费的快车,以线上线下 联动的方式,为北京市民呈现一场文化盛宴。

据不完全统计,8月8日当天共面向北京 市发放了超过340万张各类文化消费券、代金 券、折扣券,其中免费券、代金券面值总计超过 千万元。线上共有125.6万人次访问了活动官 方微信平台,领取各类折扣券总计25.58万 张。配合8.8文化促销活动的京东、当当等8 家电商平台,总计实现销售额4317.47万元。

线下体验,与消费者零距离接触。线下活 动包括"18大品牌大促销"和"800家网点大派 送"等。金源新燕莎MALL、西单商场、家乐福 等在内的18大商业品牌,近300家门店联手开 展了以文化消费为主题的各类促销活动。活 动期间,带有8.8惠民文化消费主题日LOGO

的海报、条幅、易拉宝遍布参与活动的文化企 业。同时,北京市500家报刊亭、300家活动合 作门店也面向十六区县,同步启动了实体版 "文化大礼包"的免费派送活动。

线上活动不断,微信唱主角。第一,8万张 免费赠票限时抢。活动使用"北京文惠卡"微 信服务号作为线上活动的官方端口,通过在文 惠卡服务号设计"大礼包"专栏,免费向广大市 民发放各类文化优惠。第二,8万张代金券限 时抢。"整点抢红包"环节提供8万张免费赠票 限时抢、8万张代金券限时领,即8月8日当天 上午10点至下午5点,每个整点投放1万张, 总计8万张30元面值的"惠民文化消费券",并 分批次发放近8万张由活动合作商户提供的 免费电影票、演出票、景区门票及其他免费赠 票。第三,价值5000万元的电影券免费领、价 值5000万元的演出券免费领。8月8日起,北 京地区所有微信用户均可通过"大礼包"平台 免费申领一张面值20元的电影券和一张面值 20元的演出券,每个微信号这两种抵扣券各限 领一次。 (王一)

■主管主办:中国出版传媒股份有限公司 ■订阅电话:(010)88817687/88810715

■出版:《中国出版传媒商报》社有限公司 ■主编:邹昱琴

■地址:北京西三环北路19号外研大厦北楼 ■本版编辑:王双双

■邮编:100089 ■排版:姚志英 ■传真电话:(010)68403022 ■电话:(010)88817690 - 2340 ■网址:http//www.cbbr.com.cn